

**انتخاب احمدیہ**  
 رجب ۲۴ ۱۳۸۶ جولائی - مکرم جناب پرائیویٹ سیکریٹری صاحب بذریعہ تار مطلع فرماتے ہیں کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو در نظر س کی تاحال شکایت تمام دائیں ٹانگ میں شدید درد ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ حضور ایدہ اللہ کو صحت کاملہ عطا فرمائے۔ آمین  
 لاہور ۲۴ جولائی - حضرت امان جی حرم حضرت خلیفۃ المسیح اول شو بھندہ تعالیٰ آرام ہے۔

**الفصل فی فضل اللہ**  
 تارکاتیبہ: الفصل لاہور  
 ٹیلیفون نمبر ۲۹۶۹

# الفصل

روزنامہ  
 یوم چہار شنبہ  
 ۲۰ شوال ۱۳۸۶ھ  
 فی پونجی

جلد ۳۹ نمبر ۲۵ و ۲۶ جولائی ۱۹۵۱ء نمبر ۱

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
**محمد خاتم النبیین**  
 مقام دنیا کے لوگوں پر اس نے بتوں کا قیام جو بنا ثابت کر دیا۔ اور خداوند مقدر کا زور اس نے کھول کر دکھا دیا ہے۔ تاکہ کوئی بتوں کی تعریف اور پستش کرنے والا اور بت بنانے والا خدا تعالیٰ کی طاقت سے بے خبر نہ رہے۔ سچائی اور راستی اور کبی بات کا عاشق اور جھوٹ اور خد اور ہر ایک پرانی کا دشمن۔ آقا کو مگر عاجزوں کی غلامی اختیار کرنے والا بادشاہ ہو کر بے کسوں کا خادم۔ جو شفقت اور رحمت خلق خدا نے اس سے دیکھی ہے دنیا میں کسی نے اپنی ماں کی طرف سے نہیں دیکھی۔ (برائین جلد ۱)

**سول ڈیفنس کمیٹی کا اجلاس**  
 لاہور ۲ جولائی - سول ڈیفنس کمیٹی نے جس کا ایک اجلاس آج وزیر تعلیم انریل سردار عبدالحمید دستگیر کی صدارت میں منعقد ہوا۔ فیصلہ کیا کہ متحدہ اداروں کی طرف سے جو تجاویز موصول ہوئی ہیں انہیں ایک ہی منصوبہ کی شکل میں روپو کر دیا جائے۔

**حاجیوں کا جہاز جدہ پہنچ گیا**  
 جدہ ۲۴ جولائی - غازی جج کا جہاز ایس۔ ایچ۔ رضوانی جو اس مہینے کی وٹس تاریخ کو کراچی سے روانہ ہوا تھا ۱۱ جولائی کو جدہ پہنچ گیا۔

**حکومت ایران نے آئل کمپنی کے ساتھ از سر نو بات چیت کرنے کے لئے اپنی تجاویز ہیری مین کے حوالے کر دیں**  
 پہنچ جائیں۔ ان تجاویز میں بتایا گیا ہے کہ ایرانی حکومت آئل کمپنی سے مذاکرات دوبارہ شروع کرنے کے لئے تیار ہے یہ تجاویز کل رات گئے ایرانی کابینہ کے ایک اجلاس میں طے ہوئی تھیں۔ ایک خبر رساں ایجنسی کی اطلاع کے مطابق مسٹر ہیری مین نے یہ تجاویز پیش کی ہے کہ دو

کراچی ۲ جولائی - پاکستانی سرحدوں کے قریب... نے متحدہ استانی کے وزیر اعظم بھجیا تھا دہلی سے آج اس کا جواب موصول ہو گیا ہے۔ کل کوئی کابینہ کے ایک خاص اجلاس میں اس جواب پر غور کیا جائے گا۔ تمام صوبائی گورنر اور وزراء اعظم ہندوستانی فوجوں کے اجتماع سے پیدائندہ صورت حال پر وزیر اعظم خان دیانت علی خاں سے مشورہ کرنے کے بعد آج صبح اپنے وارنٹوں میں ہوائی جہازوں کے ذریعہ واپس پہنچ گئے۔ پاکستانی سرحدوں پر ہندوستانی فوجوں کے جمع ہونے سے جو صورت حال پیدا ہو گئی ہے اس پر رائے زنی کرتے ہوئے لندن کے اخبار "ٹائمز" نے لکھا ہے کہ اگر دونوں ملکوں کے وزراء اعظم نے جلد کوئی موثر قدم نہ اٹھایا تو موجودہ کشیدگی کے نتائج بہت تباہ کن ثابت ہو سکتے ہیں۔ دونوں کو باہمی مفاہمت سے سرحدوں کی

دو طرفہ جانب ایک مقررہ مواصلات کی بنیاد پر چاہئیں۔ اخبار نے یہ مشورہ بھی دیا ہے کہ کشمیر میں اقوام متحدہ کے مصروف کو ہدایت کی جائے کہ وہ اس معاملے میں سرحدوں پر خاص نگاہ رکھیں اور صورت حال کا مطالعہ کرتے رہیں۔ اخبار نے مزید لکھا ہے کہ اگر سلامتی کونسل کے نام سے ڈاکٹر فرینک گراہم کشمیر میں آزاد دینے جاندار رائے ٹھاری کرانے کیلئے ہندوستان کو رضامند کرنے میں کامیاب ہو گئے تو پھر دونوں ملکوں کے درمیان کشیدگی کا سب سے بڑا سبب دور ہو جائیگا۔ ایک اور اخبار "ٹائمز" کا رورٹین نے ہندوستان پر عجز نکتہ چینی کی ہے کہ کشمیر کے منصفانہ حل میں تاخیر کا باعث بنا ہوا ہے

اس نے ایک مقالہ اختتامیہ میں کشمیر کے مسئلہ پر تفصیل سے روشنی ڈالتے ہوئے لکھا ہے کہ ہندوستان کا یہ مطالبہ کشمیر کے معاملے میں سلامتی کونسل کو دخل نہ دے دیا جاتا ہے جیسا کہ گذشتہ جنگ عظیم سے قبل ہٹلر نے برطانیہ اور فرانس سے مطالبہ کیا تھا کہ وہ چیکو سلواکیہ اور یوگوسلاویہ وغیرہ ملکوں میں جرمنی کی مداخلت کا کوئی نوٹس نہ لیں اور ان معاملات میں

پہر ان ۲ جولائی - حکومت ایران نے اینگلو ایرانی آئل کمپنی کے ساتھ دوبارہ بات چیت کرنے کے لئے اپنی تجاویز آج صدر ٹرمین کے خاص نمائندہ مسٹر بورل ہیری مین کے حوالے کر دیں۔ وہ ہجرتی برطانوی سفیر مقیم ایران کو دیدیں گے تاکہ ان کی وساطت سے یہ تجاویز برطانیہ کے دفتر خارجہ تک

علیحدہ علیحدہ کمپنیاں قائم کی جائیں۔ ایک خاص قومی بنیادوں پر قائم ہو کر تیل نکالنے کا کام کرے دوسری کمپنی اس تیل کو دوسرے ملک تک پہنچانے کی ذمہ دار ہو۔ ایران کے وزیر اعظم ڈاکٹر مصدق نے ایک بیان میں کہا ہے کہ ایران کی برطانیہ سے قطعاً کوئی چپقلش نہیں ہے۔ اس کی لڑائی صرف کمپنی سے ہے۔ ورنہ برطانیہ کے ساتھ تو اس کے دوستانہ تعلقات قائم ہیں۔ بعض ایرانی اخباروں میں امریکہ کے خلاف جو پروپاگنڈا ہوتا رہا ہے اس کا ذکر کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ اس پر اسپینڈا میں غیر ملکی عنصر کا ہاتھ ہے اور اکثر وہ بیشتر یہ اینگلو ایرانی آئل کمپنی کے بعض ملازمین کے اشاروں پر ہوتا رہا ہے۔

## جلسہ عام

جمعرات ۲۶ جولائی کو رات کے نو بجے گول باغ لاہور میں ایک جلسہ عام سے مسٹر عبدالرب نشتر اور میاں ممتاز محمد خاں دولتانہ خطاب کریں گے

**گورنر پنجاب کی مراجعت**  
 لاہور ۲ جولائی - پنجاب کے گورنر ایچ سی سردار عبدالرب نشتر آج صبح کراچی سے واپس لاہور تشریف لے آئے۔ وزیر اعلیٰ میاں ممتاز محمد خاں دو دن تک بھی کل یہاں پہنچ جائیں گے۔  
 ڈیفنس سونگ ٹریفیکٹس خریدنے کی اپیل  
 لاہور ۲ جولائی - پنجاب کے وزیر زراعت صوفی عبدالحمید نے جو پنجاب ایک کے صدر بھی ہیں اہل پاکستان سے اپیل کی ہے کہ وہ روپیہ پس انداز کر کے زیادہ سے زیادہ ڈیفنس سونگ ٹریفیکٹس خریدیں۔

## تفسیر سورہ کہف

یہ وہی سورہ شریف ہے جس میں نمائندہ حاضرہ کے واقعات اور ان کے آئندہ اثرات کا مکمل نقشہ خدا تعالیٰ نے کھینچا ہے۔ اس زمانہ کی زبردست طاقتوں کیوں نرم اور ڈیما کر سیکے کے حالات اور انجام کا اگر آپ جائزہ لیت چاہتے ہیں۔ تو آپ اس سورہ شریف کا مطالعہ فرمائیں۔ ہم روزمرہ اسی زمین پر چلتے ہیں مگر یہ زمین ہمارے لئے عزائے نہیں اگلی۔ مگر وہ شخص جو زمین کے خزانوں کے راز سے واقف ہے۔ اس کے لئے اس زمین کا سینہ بیٹھ کھلا رہتا ہے۔ اسی طرح قرآن کریم ہم روزانہ مطالعہ کرتے ہیں مگر اس کے معارف اور حقائق نہ عربی علم ادب کے جاننے سے حاصل ہوتے ہیں۔ اور نہ کسی دیگر علم کے ذرائع سے اس کے لئے صرف اور صرف کامل ایمان کی ضرورت ہے۔ حقیقی مومن ہی قرآن کریم کے معارف کے موتی چن سکتے ہیں۔ اس زمانہ کے مرد کامل حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ نے خدا تعالیٰ کی تائید اور نصرت سے سورہ کہف کی جو تفسیر کی ہے۔ وہ اس قابل ہے کہ آپ خود پڑھیں اور اپنے دوستوں کو پڑھائیں۔ اور ان غیر احمدی اجاب کو جو آپ کے زیر تبلیغ میں پڑھنے کے لئے دیں۔ تا ایک طرف انہیں قرآن کریم کے معارف اور حقائق کا علم ہو۔ اور دوسری طرف انہیں اس بات کا بھی اندازہ ہو سکے۔ کہ اس سورہ کے مفسر کا خدا تعالیٰ سے کتنا تعلق ہے۔

ہدیہ صرف عمر ہے۔ بک ڈیوٹو تحریک جدید سے مل سکتی ہے۔ (ڈیکل دیوان)

## چند سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ

خدام الاحمدیہ کا سالانہ اجتماع قریب آ رہا ہے۔ جس کے لئے ابھی سے انتظامات کرنے ضروری ہیں۔ یہاں تک مرکزی طریق کار کا سوال ہے۔ وہ مکمل کر لیا گیا ہے۔ اب صرف سامان کی خریدی کا کام شروع کرنا باقی ہے۔ لیکن اس کا انحصار مجالس کے تعاون پر ہے، جتنی جلدی مجالس کی طرف سے اجتماع کا چنڈہ وصول ہو کر مرکز میں پہنچے گا۔ اتنی ہی سرعت سے مرکز ضروری سامان مینا کر کے گا۔ ایشیا خوردنی کی قیمتیں دن بدن چڑھ رہی ہیں۔ اس بارہ دیر مالی نقصان کا باعث ہوگی۔

جلد مجالس حالات کا پورے طور پر جائزہ لیں۔ اور اپنے فرائض کو پہچانتے ہوئے اپنی ذمہ داری کو ادا کریں اور مرکز کو اس قسم کی سہولت دیں کہ مرکز اطمینان کے ساتھ اچھی طرح دیکھ بھال کر کے ضروریات اجتماع فراہم کر سکے اور یہ صرف اسی صورت میں ہو سکتا ہے۔ جب مجالس جلد سے جلد چنڈہ سالانہ اجتماع وصول کر کے بھجوادیں خدام الاحمدیہ کی مجلس رقوم مناسب صاحب صدر انجمن احمدیہ ریلوے کے نام بھجوائی جائیں۔ تفصیل کو پین پر درج کرنی ضروری ہے۔

(نائب مستند خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

## اعلان اخراج از جماعت

خواجہ نذیر احمد صاحب (ایم۔ ایس۔ سی) ولد خواجہ جلال الدین صاحب سیالکوٹی جو سالہا سال سے تحریک جدید سے وظیفہ لے کر پڑھ رہے تھے اور جن پر غالباً سات آٹھ ہزار روپیہ خرچ ہو چکا ہے اپنی ڈیوٹی پر حاضر نہیں ہو رہے۔ اور مختلف بہانے کر کے بھاگ رہے ہیں۔ جب ڈیکل دیوان نے ان کو بلوایا تو انہوں نے یہ جواب لکھ بھیجا کہ آپ کو کونسا ایسا لمبا کام ہے جس کیلئے میں ریلوے آؤں۔ جب آپ لاہور آئیں تو مجھے اطلاع دیدیں وہاں مل لوں گا۔ ان حالات میں ان کی بے ایمانی اور بددیانتی ثابت ہے۔ اس لئے حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانیؑ ابیدہ اللہ تعالیٰ کی منظوری سے ان کو جماعت سے خارج کیا جاتا ہے۔ کسی احمدی کو خواہ وہ ان کا کتنا قریبی رشتہ دار ہی کیوں نہ ہو ان سے بولنے اور معاملہ کرنے کی اجازت نہ ہوگی۔

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانیؑ ابیدہ اللہ تعالیٰ کے حکم کے ماتحت یہ اعلان بھی کیا جاتا ہے۔ کہ وہ سیالکوٹی کے رہنے والے ہیں اور سیالکوٹی کی جماعت ایسے احکام کی تعمیل میں بہت سست ثابت ہوئی ہے اور ان پر اچھی طرح واضح کیا جاتا ہے۔ اور امیر جماعت سیالکوٹی کا فرض ہے کہ جماعت پر اچھی طرح یہ بات واضح کر دیں کہ کسی آدمی نے خواہ وہ مرد ہو یا عورت بڑا جھوٹا نام ان سے کسی قسم کا بھی تعلق رکھا تو اسے جماعت خارج کر دیا جائے گا۔

(ناظر امور عامہ سلسلہ عالیہ احمدیہ)

## تحریک جدید کے وعد کنندگان کے لئے لمحوظ کر یہ

”میں جماعت کو اس امر کی طرف توجہ دلاتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے راستہ میں مال خرچ کرنا کبھی بھی انسان کے لئے کمی کا موجب نہیں ہوتا۔ صرف ایمان چاہیے اور توکل چاہیے۔ جب یہ دونوں چیزیں جمع ہو جائیں۔ تو خدا تعالیٰ کی راہ میں قربانی کرنے والا کبھی گھٹائے میں نہیں رہتا۔“

(ارشاد حضرت امیر المومنین ابیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز)

## جماعت ہائے احمدیہ پاکستان اور فریضہ تبلیغ

یہ ایک واضح حقیقت ہے کہ فریضہ تبلیغ کو بقبطلہ قتلے اس وقت صرف احمدی اجاب ہی سرانجام دے رہے ہیں۔ کیونکہ اسلام کے دین غالب ہونے کے زبردست دلائل جماعت احمدیہ ہی کے پاس ہیں اور تنظیم کی نعمت بھی جماعت احمدیہ ہی کو میسر ہے۔ لہذا ضرورت اس امر کی ہے کہ جس جگہ بھی تین سے زیادہ احمدی ہیں وہ اپنے میں سے ایک شخص کو سیکرٹری بنائیں۔ تاکہ کم از کم ایک شخص کی خاص توجہ اس مقدس فریضہ کی طرف قائم کی جائے۔

انفوس سے کھن پڑتا ہے کہ جو اطلاعات اس وقت دفتر ہذا میں موصول ہوئی ہیں۔ ان کو ملحوظ رکھ کر یہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ گویا ابھی تک بہت سی جماعتوں نے اپنے اس اہم فریضہ کو نہیں پہچانا۔ لہذا جن جماعتوں نے ابھی تک اپنے سیکرٹری تبلیغ کا انتخاب نہیں کیا۔ وہ یہ اطلاع ملتے ہی فوراً اجلاس کر کے سیکرٹری تبلیغ کا انتخاب کر کے دفتر نظارت دعوت و تبلیغ کو اطلاع دیں۔ تاکہ دفتر ہذا وقتاً فوقتاً ان کو ضروری ہدایات سے اطلاع دیتا رہے۔ اور اس طرح سے ان کو تبلیغ کرنے میں زیادہ آسانی ہو۔ اور بہتر نتائج پیدا ہوں۔

(ناظر دعوت و تبلیغ راجیہ)

## حصول وظائف کے لئے تحریک

اسال بعض مشکلات کی وجہ سے نظارت تعلیم و تربیت اور نظارت بیت المال کی تجویز اور اجازت کے مطابق اجاب جماعت سے طلباء مدرسہ احمدیہ و جامعہ احمدیہ کے لئے وظائف کی وصولی کے سلسلہ میں بعض اساتذہ بہت جلد جماعتوں کا دورہ کرنے والے ہیں۔ سیدنا حضرت امیر المومنین ابیدہ اللہ تعالیٰ نے بھی تحریک فرمائی تھی کہ ذمی ثروت اجاب اپنی طرف سے ایک ایک طالب علم کا خرچ ادا کریں۔ مجلس مشاورت میں بھی یہ فیصلہ ہو چکا ہے۔ کہ جن جماعتوں کا باہر چنڈہ ۵۰۰ روپیہ یا اس سے اوپر ہے۔ وہ ایک طالب علم کا خرچ برداشت کریں۔ یا اپنے خرچ پر اپنی جماعت کی طرف سے کسی طالب علم کو پڑھائیں۔ ان سخیوں اور فیصلوں کی تعمیل کے لئے اور نظارت بیت المال کی اجازت کے مطابق اجاب سے فراہمی چنڈہ کے لئے بہت جلد محرم مولوی ظہیر حسین صاحب فاضل سابق مجاہد بخارا استاد جامعہ احمدیہ اجاب کے پاس پہنچیں گے۔ نظارت بیت المال کی طرف سے ان کے پاس باقاعدہ رسید یک ہوگی۔ اجاب سے درخواست ہے کہ جناب مولوی صاحب موصوف سے پورا پورا تعاون فرمائیں۔ اور اس نیک تحریک میں پورے طور پر شرکت فرمائیں۔ تاکہ واقف زندگی طلباء کی دینی تعلیم میں کوئی روک پیدا نہ ہو۔ اور انہیں مناسب رقوم بطور وظائف دی جاسکیں۔ امید ہے کہ مولوی صاحب موصوف کے علاوہ بعض اور استاد بھی اس تحریک کے لئے جماعتوں میں تشریف لے جائیں گے۔

(ابو العطاء مالندہری پرنسپل جامعہ احمدیہ)

## ہندوستان کے اجاب مطلع رہیں

مولوی علی محمد صاحب لون ساکن ثروت کشمیر سابق دیہاتی مبلغ کو بعض شکایات کی بناء پر نظارت دعوت و تبلیغ قادیان کی طرف سے دیہاتی مبلغین کے علم سے فارغ کیا جا چکا ہے۔ ان کے تعلق یہ شکایات کن بار موصول ہوئی ہیں کہ انہوں نے بعض احمدی اجاب سے نامناسب رنگ میں روپیہ حاصل کرنے کی کوشش کی ہے۔ اجاب ان سے ہوشیار رہیں۔

(ناظر امور عامہ قادیان)

# آل پاکستان مسلم لیگ کی قرارداد

آل پاکستان مسلم لیگ کی مجلس علمائے ۲۲ جولائی ۱۹۵۷ء کو کراچی میں پاکستان کی سرحدوں پر بھارتی افواج کے اجتماع کے متعلق جو قرارداد منظور کی ہے۔ وہ بہرہ وجہ نہایت معقول اور حوصلہ افزا ہے۔ یہ ایک واضح حقیقت ہے کہ جہاں پاکستان نے شروع ہی سے مسلحانہ یا لیبی اختیار کر رکھی ہے۔ کہ وہ اپنے ہمسایوں سے دوستانہ تعلقات نہ صرف قائم رکھے۔ بلکہ ان کو مضبوط سے مضبوط کرنا چاہا جائے۔ بھارت نے متواتر پاکستان کو سخت آزمائش کی حالت میں رکھنے کی کوشش کی ہے۔ اگر تم تقسیم سے لے کر آج تک کی تاریخ کا مطالعہ کریں تو ظاہر ہوگا کہ اس کے باوجود کہ بھارت نے بہت سے ایسے مواقع دیدہ و دانستہ پیدا کئے کہ اگر پاکستان کی بجائے کوئی اور ملک ہوتا۔ تو دونوں حکومتوں میں کب سے جنگ چھڑ چکی ہوتی۔ پاکستان عوام کے جذبات کے علی الرغم نہایت حوصلہ مندی سے کام لیتا چلا آیا ہے۔ اور بعض دفعہ نقصان اٹھا کر بھی امن کی فضا قائم رکھنے بلکہ اس کو ترقی دینے میں کامیاب ہوتا رہا ہے۔

یہ بات ہم اپنی طرف سے نہیں کہہ رہے بلکہ تمام دنیا کا یہی تاثر ہے خاص کر کشمیر میں جو ناقابل فہم دنیا کی رائے عامہ کے خلاف اور خود اپنے ادعا کے متضاد بھارت نے وقف اختیار کر رکھا ہے۔ اقوام عالم کے سامنے اس کی کوئی نیک نامی کا باعث نہیں ہو رہا۔

ہماری اپنی رائے یہ ہے کہ دونوں ملکوں کی بہبودی اس میں ہے۔ کہ اپنے باہمی تعلقات کو اس حد تک خوشگوار رکھیں کہ دونوں اپنی اپنے شہریوں کی خوشحالی کے لئے نچت ہو کر پوری پوری توجہ دے سکیں۔ جہاں تک ہمارا خیال ہے تقسیم کی بھی یہی غرض تھی کہ اس برصغیر کی دو بڑی قومیں ان تنازعاتی تفکرات سے فارغ ہو جائیں۔ جو اس کی ترقی کی راہ میں حائل ہو سکتے ہیں۔ تقسیم ایسے حالات میں ایک نہایت ہی منصفانہ قدم تھا۔ اور بھارت کے موجودہ برسر اقتدار لیڈروں نے اس کو تسلیم کر لیا تھا۔ اور اگرچہ تقسیم میں بھی پاکستان کو سخت نقصان ہوا۔ اس لئے شکر کہ فیصلہ کا خندہ پیشانی سے خیر مقدم کی۔ اور بجائے شکوہ و خفا کے اس میں دقت مٹانے کے لئے نہایت

صبر و استقلال کے ساتھ اپنے لٹورے ملک کو جیسا کہ کہا جاتا تھا سمجھانے کی کوشش میں مصروف ہو گیا۔

کشمیر کے معاملہ میں بھی پاکستان یہ نہیں چاہتا کہ یہ ہمارے ملک کا حصہ ہے ہمیں دے دو بلکہ وہ صرف یہ کہتا ہے کہ

کشمیر کے لوگوں کو موقوفہ دو۔ کہ وہ آزادانہ فضا میں حق خود مختاری کا استعمال کر سکیں۔ یہ وہی بات ہے جو بھارت نے خود کی اور اب تک بھی کہتا ہے۔ مگر عمل میں نہیں آئے دیتا اور تمام دنیا کی ڈکٹیٹروں کے خلاف امن کی فضا کے یہ معنی کرتا ہے۔ کہ امن کی فضا وہ ہوتی ہے جس میں بھارتی فوجوں کی توازن چکا چوند پیدا کر رہی ہوں۔

اب یہی امن کی فضا پیدا کرنے کے لئے اس نے پاکستانی سرحدوں پر اپنی فوج بھجوری ہے پاکستانی شہریوں کے جذبات کی آزمائش اس سے زیادہ کی ہو سکتی ہے؟

اس پر بھی پاکستان نے ایسی ہوشمندی دکھانی ہے جو ایسے موقع پر کوئی قوم نہیں دکھا سکتی جس کا اندازہ اس قرارداد سے ہوتا ہے۔ جو آل پاکستان مسلم لیگ کی مجلس علمائے منظور کی ہے۔ اور جس میں نہ صرف پاکستان کے گزشتہ موقف کی تاریخ ہی برجستہ الفاظ میں بیان کر دی گئی ہے۔ بلکہ اپنے موجودہ اور آئندہ موقف کی وضاحت بھی پُر زور الفاظ میں کی ہے۔ یہ الفاظ واقعی ایک معزز غیر غمزدہ بہادر مگر امن جو قوم کی شان کے شایان ہیں۔ اور یقیناً ان الفاظ میں ہر پاکستانی کے دل کی دھڑکن سمجھتی ہے۔

## بچے اور چھوٹے بچوں کی پہچان کا معیار

موردی صاحب نے تو تعقل علیہنا بعض الاقوال کے جو غلط معنی کئے ہیں کل ہم نے ان کی وضاحت کی تھی۔ اس ضمن میں آپ کا جو حوالہ ہم نے نقل کیا ہے اس کے آخری الفاظ حسب ذیل ہیں "محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد جو شخص نبوت کا دعویٰ کرے۔ اس کی بات کو ان میاروں پر نہیں جانچا جائے گا۔ جو آپ

نے پیش کئے ہیں۔ بلکہ اسے پورے المینان کے ساتھ اس سنیہا و پیر رد کر دیا جائیگا کہ قرآن و احادیث صحیحہ اس معاملہ میں قطعی ناظر ہیں کہ آنحضرت کے بعد اب کوئی نبی آنے والا نہیں ہے۔

اس کے آگے موردی صاحب فرماتے ہیں۔ "میں ان دلائل سے بھی واقف ہوں جو (مترجم: برائے اللہ) اور ان کے بتعین نے باپ نبوت کے کھلے ہونے پر قائم کئے ہیں مگر میں آپ سے صاف عرض کرتا ہوں کہ ان دلائل سے اگر کوئی متاثر ہو سکتا ہے تو وہ صرف بے علم یا کم علم آدمی ہو سکتا ہے۔ ایک صاحب علم آدمی کو تو ان کے دلائل دیکھ کر صرف ان کے جہل ہی کا یقین ہوتا ہے۔"

(ترجمان القرآن جنوری ۱۹۵۷ء صفحہ ۱۷۶)

قارئین کرام غور فرمائیں کہ سائل نے بچے اور چھوٹے بچوں کی پہچان کا ایک معیار قرآن کریم سے پیش کیا تھا آپ نے ان آیات کی غلط توجیہ کرنے پر ہی اکتفا نہیں کیا بلکہ یہ بھی مزید فرمایا ہے کہ بچے اور چھوٹے بچوں کی پہچان کی اب حاجت ہی نہیں۔ کیونکہ قرآن وحدیث سے ثابت ہو سکتا ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد کوئی نبی آ ہی نہیں سکتا۔

اپنے اس ادعا کے ثبوت میں آپ نے جو کچھ فرمایا ہے۔ وہ بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم امکان نبوت کے خامیوں کو چند خبر لاندہ گایاں ہیں اور بس۔ آپ فرماتے ہیں کہ امکان نبوت کے حق میں جو دلائل ہیں۔ چونکہ وہ انہوں نے دیکھے ہوئے ہیں اور چونکہ وہ خود ان کے لاطائل ہونے کے قائل ہیں۔ اس لئے ان سے جو متاثر ہوتا ہے وہ بے علم ہی نہیں بلکہ جاہل ہے۔ کتنی بار دلیل ہے اگر امکان نبوت ماننے والے بھی اس کے جواب میں کہیں کہ جو ان دلائل سے متاثر نہیں ہوتا۔ وہ محض نیم ملّا خطرہ ایمان ہے تو موردی صاحب کو تو یقیناً ذرا بھی ملال نہ ہونا چاہیے۔ اور نہ ہوگا مگر سوال یہ ہے کہ اس مسئلہ زیر بحث پر کیا روشنی پڑتی ہے۔

موردی صاحب یہ تو مانتے ہیں کہ امکان نبوت ماننے والوں کے پاس کچھ دلائل ہیں۔ اور خواہ آپ ان سے متاثر نہ ہوں۔ مگر ان سے متاثر ہونے والوں کو گایاں دینا کہاں کی شانِ علمیت ہے۔ پھر خواہ یہ دلائل آپ کو متاثر نہ کریں۔ مگر ان دلائل کی موجودگی یہ تو ثابت کرتی ہے کہ نبوت کے امکان و عدم امکان کا مسئلہ متنازعہ فیہ ہے۔ اگر آپ کے نزدیک امکان کے دلائل کمزور ہیں تو بعض موردیوں کے نزدیک وہ اٹل ہیں۔ تو کیا ایسے مسئلہ کے لئے جو آپ کے نزدیک ثابت ہے۔ اور

دوسروں کے نزدیک ثابت نہیں ہے۔ مسئلہ زیر بحث کو غت رپود کرنے کی کوشش کرنا گریز نہیں ہے ایک ایسا شخص جو امکان نبوت کے دلائل سے پورا پورا متاثر ہے۔ اور جو ایک دعویٰ نبوت کی صداقت میں قرآن کریم کا ایک معیار پیش کرنا ہے۔ کیا اس کی تسلی محض ایسی تعلیلوں اور متکبرانہ گفتگو سے ہو سکتی ہے جس کا اہتمام متاثر ہونے والے کو بے علمی اور جہل کے طعنوں پر کیا گیا ہو۔ آخر یہ کیا طرز کلام ہے؟ اور یہ بھی دلیل ہے؟ قرآن کریم اور احادیث میں جو کچھ ختم نبوت کے متعلق آیا ہے اس پر طویل بحثیں ہو چکی ہیں۔ اور آپ کے مقابل ہمارا دعوئے ہے۔ کہ قرآن کریم اور احادیث صحیحہ میں ایک بھی لفظ نہیں جو "ختم نبوت" کے ان معانی پر دلالت کرتا ہو۔ جو فیج اوعوج کے زیر اثر مولویوں نے بنا کر پھیلا رکھے ہیں۔ اور جن کی تردید ہر زمانے کے علمائے حق غیر مبہم لفظوں میں کرتے رہے ہیں۔

ایسی صورت میں ظاہر ہے کہ مسئلہ یقیناً متنازعہ ہے۔ اور متنازعہ مسئلہ کی آڑ لے کر صحیح جواب سے گریز کرنا۔ حالانکہ اس سے پہلے اس کی ایک سراسر غلط توجیہ بھی پیش کی ہو مستحکم خیر نہیں تو اور کیا ہے؟

یہ تو ایسی ہی بات ہے کہ ساری دنیا دودھ کو سفید کئے تو کئے ہے وہ سرخ ہی۔ یہ تو بہت بڑی اور ضد کہلاتی ہے۔ اور دعویٰ دعوت کے لئے تو یہ طریق گفتگو بے حد نامناسب ہے۔

اصل بات یہ ہے کہ آپ کو عدم امکان نبوت پر خود انشراح نہیں ہے۔ ورنہ آپ پہلے آیات "لو تعقل" کی ایسی توجیہ ہی نہ فرماتے جو کلام اللہ کو تعوذ باللہ مفسدہ مفسدہ خیز بنا دیتی ہے اگر آپ کو واقعی انشراح ہوتا تو آپ صاف صاف کہتے کہ بچے نبی کی پہچان کے خواہ قرآن کریم میں بیسیوں نشان اور میاروں۔ جیسا کہ واقعی ہیں۔ چونکہ بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نبوت بند ہو گئی۔ اس لئے اب کسی نے دعویٰ نبوت کے حق میں ان پر غور کرنے کی ضرورت نہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ تمام قرآن کریم بچے نبی کی پہچان کے نشانات سے بھرا ہوا ہے۔ آپ کس کس نشان کی کھینچ تان کر تادیل کرتے جائیں گے۔

فقد لبثت فی صحیحہ عمرامن قبلہ اخلا تعقاون یعنی تحقیق میں اس سے پہلے تم میں ایک عمر گزار چکا ہے کاش کہ تم اتنا ہی سوچتے۔

کتب اللہ لا غلبن انادرسلی یعنی اللہ تعالیٰ نے لکھ دیا ہے کہ میں میرے رسول ضرور آخیر میں کامیاب ہوں گے۔

(باقی دیکھیں صفحہ ۷۸ اولیٰ)

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا (ابہام حضرت سید محمد)

# نائیجیریا میں احمدی مجاہدین کی تبلیغی سرگرمیاں

## اسلام کی روز افزون ترقی

### لٹریچر کے ذریعے تبلیغ میسنجر کا انعقاد نیوز لیٹر کی اشاعت پر پریس سے تعلقات

اپورٹ جون ۱۹۵۷ء

انڈیا کے مسیحی صاحب بی بی لے اڈیلیٹس

خاکسار ایک سال اور پانچ ماہ کے بعد تیرہ جون ۱۹۵۷ء کو داپس نائیجیریا پہنچا۔ تندرگاہ پر برادرم مکرم قریشی محمد افضل صاحب کے علاوہ جماعت کے بہت سے اصحاب تشریف لائے تھے۔ اگر انہیں معلوم تھا کہ دوہ سے روانہ ہونے مجھے تقریباً آٹھ ماہ ہو گئے تھے۔ لیکن اس کے باوجود ان میں سے اکثر دوستوں نے رب سے پہلے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق پوچھا۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ لوگ باوجود مرکز سے ہزاروں میل دور ہونے کے حضرت امیر المؤمنین کی محبت میں کسی سے کم نہیں ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو از دیادہ ایمان عطا کرے اور ان کے اخلاص کو اور بھی زیادہ کرے۔ آمین

### قریشی صاحب کی روانگی

برادرم قریشی محمد افضل صاحب داپس پاکستان جانے کے لئے تینیس جون کو لیکوس سے روانہ ہو گئے۔ آپ کے لئے کار سے ہوائی جہاز کا انتظام پہلے سے کیا جا چکا تھا۔ اور چھ جولائی کو آپ کو وہاں سے خرطوم کے لئے روانہ ہونا تھا۔ لیکن چونکہ شمالی علاقہ میں آپ نے ایک عرصہ تک کام کیا ہے۔ اس لئے داپس روانگی سے قبل آپ نے منار ب سمجھا کہ چند روز اپنے پرانے مرکز میں بھی گزارتے جائیں۔ چنانچہ ۲۳ جون سے چھ جولائی تک چند روز آپ زاریہ میں رہے اور چند روز کار میں۔ اور چھ جولائی کو برادرم جنوہ صاحب کی صحبت میں کار سے خرطوم کے لئے روانہ ہو گئے۔ اللہ تعالیٰ دونوں کو بخیر و عافیت منزل مقصود تک پہنچائے۔ آمین

### تبلیغ بذریعہ لٹریچر

چھ لائبریریوں کو انگریزی قرآن کریم کا دیباچہ ارسال کیا ان میں سے ایک لائبریری کی یونیورسٹی کالج کی ہے جس میں اب خدا تعالیٰ کے فضل سے ہماری کئی کتابیں موجود ہیں۔ اور باقی لائبریریاں مختلف بڑے بڑے شہروں کی ہیں۔ جہاں امید کی جاتی ہے کہ لوگوں کی ایک کثیر تعداد ان کتب سے فائدہ اٹھائے گی۔

لندن سے لیکوس تک بحری جہاز میں جو میرے ہمسفر تھے ان کو بعض کتابیں ارسال کی گئیں امید ہے کہ ان میں سے چند ایک کے ساتھ آئندہ تعلقات

قائم رکھے جاسکیں گے۔ اور گاہے گاہے تبلیغ کی راہ پیدا کر لی جائے گی۔ انشاء اللہ۔ جب سے ہم نے نیوز لیٹر اور پیغام احمدیت سیریز شائع کرنے شروع کئے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے ہماری رسائی پہلے کی نسبت بہت زیادہ لوگوں تک ہونے لگی ہے۔ سکولوں کے طلباء کے اکثر خطوط آتے ہیں کہ ان کو مزید لٹریچر ارسال کیا جائے۔ چنانچہ اس مدد میں آئے ہوئے خطوط کے جواب میں لٹریچر ارسال کیا گیا۔

مکرم ڈاکٹر نذیر احمد صاحب (حجرتہ) کی فرمائش پر ان کو بھی لٹریچر ارسال کیا گیا۔ اگرچہ ان کی تمام مطلوبہ کتابیں تو ارسال نہ کی جاسکیں۔ لیکن جو کچھ بھی ہمارے پاس تھا۔ اس میں سے ان کو بھیجا گیا

ایک نوجوان نے یہاں سے مکرم جناب خان صاحب فرزند علی صاحب کو لٹریچر کے لئے لکھا ہوا تھا۔ ان کی فرمائش انگلستان سے ہوتی ہوئی ہم تک پہنچی تو ان کو لٹریچر ارسال کیا گیا۔ اب ان کے ساتھ خطوط کتب مت برہمی سے اور انہوں نے مزید واقفیت کے لئے مشن ہاؤس آنے کا وعدہ کیا ہے

یہاں کے ایک مشہور اخبار کے ایڈیٹر کو جو برہمی نطفہ اللہ نانا صاحب کی کتاب "ہیڈ آف دی احمدیہ مومینٹ" ارسال کی گئی۔ اور اس طرح ایک نیشنلسٹ اخبار کے ایڈیٹر کو بھی لٹریچر بھیجا۔

مکرم جو برہمی نطفہ اللہ خان صاحب کا مضمون جو حال ہی میں امریکہ مشن نے شائع کیا ہے۔ اس کی ایک کاپی یونیورسٹی کالج کے لائبریری کو ارسال کی۔

### ڈاکٹرین دارالتبلیغ

یوں تو مشن ہاؤس میں اکثر لوگ آتے رہتے ہیں لیکن عرصہ زیر پورٹ میں ایک صاحب قابل ذکر ہیں۔ یہ ڈیٹ انڈینز کے رہنے والے ہیں۔ اور دیر سے اسلام کا مطالعہ کر رہے ہیں۔ اب اسلام کے متعلق چند ایک کتب خریدنے آئے تھے۔ چنانچہ ان کی مطلوبہ کتب کے علاوہ ان کو بعض اور کتب مطالعہ کے لئے دی گئیں۔ انہوں نے احمدیت کا بھی مطالعہ کیا ہے اور اصرار ہونے کے خیال کا اظہار کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو ہدایت سے نوازے۔ آمین

دونوں جہازوں نے اس عرصہ میں مشن ہاؤس میں آکر یسرنا القرآن پڑھنا شروع کیا۔ ان میں سے ایک یہاں

ایک فرم میں ملازم ہیں۔ اور اس فرم میں ان سے ملاقات ہوئی تھی۔ چنانچہ ان کو مشن ہاؤس آنے کی دعوت دی گئی۔ اور جب وہ مشن ہاؤس آئے۔ تو قرآن کریم پڑھنے کی طرف توجہ دلائی۔ اس تجویز پر انہوں نے نہایت خوشی کا اظہار کیا۔ چنانچہ اب وہ اور ان کے ایک رشتے کا بھائی باقاعدگی کے ساتھ یسرنا القرآن پڑھ رہے ہیں۔ جو درست فرم میں ملازم ہیں۔ وہ عنقریب ہی مزید تعلیم کے لئے امریکہ جانے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ اور ان کے بھائی یہاں سکول کی آخری کلاس میں تعلیم پا رہے ہیں۔ اس سال وہ بھی فارغ التحصیل ہو جائیں گے۔ احباب سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو احمدیت کی روشنی دیکھنے کی توفیق عطا کرے۔ آمین

عرصہ زیر پورٹ میں ایک ہفتہ دار اخبار کے چیف ایڈیٹر بھی مشن ہاؤس میں آئے۔

### میسنجر

برادرم قریشی صاحب کی روانگی کے موقع پر خدام الاحمدیہ لیکوس نے ایک امدادی پارٹی کی تقریب پیدا کی۔ سیکرٹری صاحب نے ایڈیٹریں پڑھا۔ خاکار نے مدداری کی۔ اور خدام الاحمدیہ کی توجہ بعض ضروری امور کی طرف دلائی اور انہیں بتایا کہ قریشی صاحب کی خدمات کا اعتراف صحیح رنگ میں بھی ہو سکتا ہے کہ آپ لوگ اس کام کو جاری رکھیں۔ اور اپنی کوششوں کو پہلے سے بھی زیادہ کریں۔

لیکوس مقامی حاکم نے سلمان زعمائی ایک میٹنگ منعقد کی۔ جس میں عید الفطر کی تاریخ کے متعلق بحث کی گئی۔ یہاں پر مسلمانوں کا دوجان اس بات کی طرف ہے کہ چاند دیکھے بغیر ہی عید کی تاریخ مقرر کرنی جائے۔ دراصل یہ رجحان عیسائیوں کے دباؤ کی وجہ سے ہے وہ اکثر کہتے رہتے ہیں کہ تمہارا مذہب ہی کیا ہے کہ عید تک کی تاریخ مقرر نہیں۔ کوئی آج پڑھتا ہے تو کوئی کل۔ خاکار نے چاند دیکھنے کی اہمیت واضح کرنے کی کوشش کی۔ اور اس موضوع پر ایک مضمون بھی لکھا۔ جو یہاں کے ایک ہفتہ وار اخبار میں شائع ہوا یہ مضمون جولائی کے جیسے میں لکھا گیا۔ اس لئے یہ اس رپورٹ کے شروع سے باہر ہے لیکن ضمناً ذکر دیا گیا ہے۔

لیکوس کی جماعت نے بھی قریشی صاحب کے لئے ایک امدادی میٹنگ منعقد کی۔ جس میں آپ کی خدمت کوششوں کو سراہا گیا۔

### نیوز لیٹر

جولائی کا نیوز لیٹر تیار کیا گیا۔ اور اس کے پرنٹ دیکھے گئے۔ تیار ہوجانے پر اس کے پیکٹ تیار کئے گئے۔ تاکہ جولائی کے جیسے میں بلاتا خیر ارسال کئے جاسکیں۔ نیوز لیٹر کے متعلق میں پہلے بھی عرض کر چکا ہوں کہ اس سے ہماری تبلیغ کا دورہ وسیع ہوتا ہے۔ اس کے علاوہ ہماری اپنی جماعتوں میں

میداری پیدا ہو رہی ہے۔ اور چندوں میں باقاعدگی آرہی ہے اب خدا تعالیٰ کے فضل سے ہماری ماہوار آمد (چندہ نام) پہلے کی نسبت کافی زیادہ ہے۔ ہمارا نیوز لیٹر دراصل ہمارے مجوزہ اخبار "صداقت" کا پیش رو ہے۔ "صداقت" ہمانی سکیم کے مطابق آج سے کافی عرصہ پہلے منصفہ منصفہ ہو رہا تھا۔ لیکن بعض ناگوار صورتوں کی وجہ سے اس سکیم کو عملی جامہ نہ پہنایا جا سکا اب عدالت کے ساتھ تعلق رکھنے والے ضروری کاغذات کی تکمیل کے لئے یہ معاملہ وکیل کے ہاتھ میں دیدیا گیا ہے اور امید ہے کہ عنقریب ہی حکومت کی طرف سے ہمیں اجازت مل جائے گی۔ یہ حال اگلے جیسے سے ہم اس نیوز لیٹر کو سائز اور حجم میں بڑا کر کے بلیٹن کی صورت میں شائع کر رہے ہیں۔ انشاء اللہ

### پریس سے تعلقات

مکرم و محترم جناب حکیم فضل الرحمن صاحب سابق مبلغ نائیجیریا ہی کے زمانے سے ہماری جماعت کے پریس کے ساتھ کافی اچھے تعلقات ہیں۔ حکیم صاحب مکرم کے جانے کے بعد مجھے حتی المقدور کوشش کی ہے کہ ان تعلقات کو قائم رکھا جائے۔ بلکہ پہلے سے بھی زیادہ مضبوط کیا جائے۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل سے ہمیں اس میں نمایاں کامیابی ہوئی ہے عرصہ زیر پورٹ میں دو اخباروں میں قریشی صاحب کی پارٹی اور روانگی کی خبر شائع ہوئی۔ اور ایک اخبار میں میرا ایک خط "پاکستانزم کو برے معنوں میں استعمال نہ کرو" چھپا۔ یہاں پر بعض لوگ جب ملک کی تقسیم کا برے رنگ میں ذکر کرنا چاہتے ہیں تو اس کے لئے پاکستانزم کا لفظ استعمال کرتے ہیں۔ اور یہ لوگ وہ ہیں کہ جو اس وقت یہاں سیاست میں سب سے آگے ہیں۔ لہذا اس لفظ کے استعمال سے پاکستان اور پاکستانیوں کے خلاف نفرت پیدا ہونے کا احتمال ہے۔ چنانچہ ہمیں اس سلسلہ میں بھی کوشش کرنی پڑتی ہے کہ پاکستان کے متعلق غلط فہمیوں کو دور کیا جائے۔

ایک روز اخبار میں میرا ایک خط سیاست اور تعلیم چھپا

### لٹریچر کی طباعت

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی براڈ کارٹ تقریر "میں اسلام رکھیوں مانتا ہوں" چھپوانے کے ارادے سے اس کا ایک مختصر سا دیباچہ لکھا اور پمفلٹ پریس کو دیا تاکہ تخمینہ حاصل کیا جائے۔ کاغذ کی قلت کے باعث طباعت آجکل نہایت ہنگامی ہو رہی ہے۔ لیکن یہ پمفلٹ انشاء اللہ اگلے ہفتہ (جولائی) میں چھپوایگی کوشش کی جائے گی۔ (باقی صفحہ پر)

# غیبت

## احکام خداوندی اور ارشادات نبوی کی روشنی میں

(شیخ محمد احمد پانی پتی)

غیبت ایک ایسی مہک اور خطرناک بیماری ہے جو جس فرد بشر کو لگ جائے تو اس کے اخلاق اور ایمان کو تباہ و برباد کر کے بغیر نہیں چھوڑتی۔ یہ نہ صرف یہ کہ خود ایک مستقل بیماری رکھتا ہے بلکہ اور ہزاروں بیماریوں کی جڑ ہے۔ جھوٹ، کینہ، تنگ نظری، چغلیوری، بکتہ بینی، بدگمانی، کبر و نخوت، خود پسندی یہ سارے عیوب اگر بیک وقت ایک شخص میں جمع ہو سکتے ہیں تو غیبت کرنے والے میں۔ غیبت گھن کی طرح اندر ہی اندر انسان کے اخلاق اور ایمان کو کھائے جاتی ہے۔ اور آخر ایک وقت ایسا آتا ہے جب انسان کے اخلاق بالکل ماؤف ہو چکے ہوتے ہیں۔ اور ایمان کی کوئی رشتہ اور کوئی علامت اس کے اندر نہیں رہتی۔

غیبت کرنے والوں کے متعلق اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول نے بڑے سخت الفاظ استعمال فرمائے ہیں۔ اور اس کو ایسا جرم قرار دیا ہے جس کی سزا معمولی نہیں بلکہ بڑی سخت رکھی گئی ہے مگر افسوس ہے کہ مسلمان ان تمام احکامات کو جانتے ہوئے اور ان تمام سزاؤں کا علم رکھتے ہوئے پھر اس ناپاک چیز سے باز نہیں آتے۔ محض مزے لینے کی خاطر وہ ایک دوسرے کی برائیاں کرتے ہیں۔ دوسرے لوگ مزے لے لے کر ان باتوں کو سنتے ہیں۔ اور کسی کو یہ خیال نہیں آتا کہ ایک روز احکام الہامی کے سامنے بھی حاضر ہونا ہے۔ جہاں وہ ان سے پوچھے گا کہ جب میں نے واضح الفاظ میں تم کو اس چیز سے منع کر دیا تھا۔ میرے رسول نے ہر ممکن طریقہ سے اس کی برائیاں کھول کر بیان کر دی تھیں۔ تو پھر تم نے غیبت سے اجتناب کیوں نہیں کیا۔ اور کیوں اپنے بھائیوں کا گوشت کھانے میں مشغول رہے۔

مناسب موعوم ہوتا ہے کہ غیبت کے بارے میں احکام خداوندی اور ارشادات نبوی کو یہاں بیان کر دیا جائے تاکہ لوگوں کو پتہ لگ سکے کہ جس چیز کو وہ بہت معمولی سمجھ کر نظر انداز کر دیتے ہیں۔ وہ حقیقت کس قدر خطرناک اور تباہ کن چیز ہے۔ خداوند تعالیٰ فرماتا ہے۔

یا ایہا الذین آمنوا اجتنبوا کثیرا من النطق۔ ان بعض الظن اثم۔ ولا تجسسوا ولا یغتب بعضکم بعضا۔ ایجب احدکم ان یأکل لحم اخیہ میتا فکرہتموہ (البقرہ) ترجمہ: اے ایمان والو تم بدظنی سے بہت زیادہ بچو۔ بعض دفعہ بدظنی گناہ کا درجہ رکھتی ہے۔ نیز دوسروں کی کمزوریوں اور عیوب کے ٹوہ میں نہ رونا کرو۔ تم

میں سے کوئی کسی کی غیبت نہ کرے۔ کیا تم میں سے کوئی یہ پسند کرتا ہے۔ کہ وہ اپنے مردہ بھائی کا گوشت کھا لے یقیناً تم اس بات کو ناپسند کرو گے۔ اس آیت میں خدا تعالیٰ نے غیبت کرنے والوں کو ایسا قرار دیا ہے۔ گویا وہ اپنے مردہ بھائیوں کے بدن پر سے گوشت نوح نوح کر کھا رہے ہیں۔ دنیا میں ایک شخص بھی ایسا نہیں ہوگا۔ جو یہ کام کر کے غیبت کرنا بھی اپنے بھائی کا گوشت کھانے کے مترادف ہے۔ لیکن افسوس کہ اس وقت کسی کو اس بات کا خیال نہیں آتا۔ کہ اس سے کیسا مکروہ اور ناپاک کام سرزد ہو رہا ہے۔ کاش اس حقیقت کو لوگ سمجھیں۔ اور غیبت سے باز آجائیں۔

حدیث میں آئے ہیں عن ابن عباس انہ رجلیین صلیا صلوٰۃ الطہر والعیس وکانا صائمین فلما قضی النبی صلی اللہ علیہ وسلم الصلوٰۃ قال اعیسوا وضوءکمما وصلوٰتکمما وامضیا فی صومکمما واقضیا لوما اخر فقالا لہ قال اغتیبتم فلانا (مشکوٰۃ)

ترجمہ: حضرت ابن عباس سے روایت ہے کہ دو آدمیوں نے ظہر و عصر کا نماز پڑھی۔ وہ دونوں روزے سے بھی تھے۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے نماز ختم کی تو آپ نے ان دونوں سے فرمایا۔ کہ اپنے وضو پھر کرو۔ نماز دوبارہ پڑھو۔ روزوں کو توڑ دو۔ لیکن کسی دوسرے روز ان کی تصابیح کرو۔ انہوں نے پوچھا حضور کیوں؟ آپ نے فرمایا۔ اس لئے کہ تم نے فلاں شخص کی غیبت کی ہے۔

تاریخ میں اس حدیث سے پتہ چل گیا ہوگا کہ غیبت کتنا بڑا گناہ ہے۔ کہ اس کے کرنے سے نہ نماز قائم رہتی ہے اور نہ روزہ۔ نماز اور روزہ خدا تعالیٰ نے اس لئے مقرر کئے ہیں۔ کہ تا انسان اپنی کمزوریوں اور کوتاہیوں کو دور کر سکے۔ گناہوں اور گناہوں سے بچ سکے اور اس طرح ایمان اور خدا تعالیٰ سے سچا تعلق پیدا کر سکے۔ لیکن اگر وہ نماز اور روزہ کی حقیقی روح کو قبول جانتا ہے اور ان باتوں کا ارتکاب کرتا ہے۔ جن سے خدا تعالیٰ نے ہرچیز اور بڑی سختی سے منع کیا ہوا ہے۔ تو پھر اس کی نماز اور اس کے روزہ کا کوئی فائدہ نہیں اور خدا تعالیٰ کے دربار میں اس کی کوئی قیمت نہیں۔

احادیث میں غیبت کا درجہ زنا سے بھی بہت بڑھ چڑھ کر بتایا گیا ہے۔ تو یہ سے زنا کا گناہ معاف ہو سکتا ہے۔ لیکن غیبت ایک ایسا گناہ ہے۔ کہ وہ تو یہ سے بھی معاف نہیں ہو سکتا۔ جیت تک پہلے اس شخص سے

بچے دل سے معافی نہ مانگی جائے۔ جس کی غیبت کی گئی ہے۔ اور وہ شخص اس کو معاف نہ کر دے۔ اس وقت تک اس کی توبہ خدا تعالیٰ کے دربار میں شرف قبولیت نہ پاسکے گی۔ حدیث کے الفاظ مندرجہ ذیل ہیں:

عن ابی سعید وجابر رضی اللہ عنہما قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الغیبتۃ اشد من الزنا قال ان الرجل لیزنی فیتوب فیتوب اللہ علیہ وان صاحب الغیبتۃ لا یغفر لہ حتی یغفر لہ لہ صاحبہ (مشکوٰۃ)

ترجمہ: حضرت ابی سعید رضی اللہ عنہما اور حضرت جابر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ کہ غیبت کا درجہ زنا سے بھی زیادہ ہے۔ کیونکہ اگر وہ شخص جس نے زنا کیا ہو۔ اللہ تعالیٰ سے اپنے گناہ کی معافی چاہے۔ اور توبہ کرے۔ تو خدا تعالیٰ اس کی توبہ کو قبول کر لیتا ہے۔ اور اس کے گناہ کو معاف کر دیتا ہے۔ لیکن غیبت کرنے والے کی بخشش اور معافی اس وقت تک نہیں ہو سکتی۔ جب تک جس کی غیبت کی گئی ہے۔ وہ اس کو معاف نہ کر دے۔

خدا تعالیٰ انتہائی رحیم۔ مہربان۔ ستار اور غفار ہے۔ جب کوئی بندہ بچے دل سے اس کے آستانہ الوہیت پر گر کر اپنے گناہوں کی معافی چاہتا ہے تو وہ انتہائی مہربانی سے کام لیتے ہوئے اس کے گناہوں کو خواہ وہ کتنے ہی سنگین کیوں نہ ہوں۔ معاف کر دیتا ہے۔ لیکن جیسا کہ احادیث سے ثابت ہوتا ہے۔ خدا تعالیٰ ان گناہوں کو معاف کرتا ہے۔ جن کا تعلق حقوق اللہ سے ہو۔ وہ گناہ جن کا تعلق حقوق العباد سے ہوتا ہے۔ وہ تبھی معاف

کئے جاتے ہیں۔ جب ان کی تلافی اسی دنیا میں کر دی جائے۔ چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں۔ کہ شہید کے تمام گناہ معاف ہو جاتے ہیں۔ مگر فرزند ارادہ کو بیک گناہ معاف نہیں ہوتا۔ یہی حال غیبت کا بھی ہے۔ غیبت کا تعلق حقوق اللہ سے نہیں۔ بلکہ حقوق العباد سے ہے۔ چنانچہ یہ گناہ بھی اس وقت تک معاف نہیں ہوتا۔ جب تک جس کی غیبت کی گئی ہے۔ وہ اسے معاف نہ کر دے۔

غیبت ایک ایسا مرض ہے۔ کہ جب چھٹ جائے تو چھین کا نام نہیں لیتا۔ غیبت کرنے والے حضرات کی یہ عادت ہوتی ہے۔ کہ جب وہ کبھی آپس میں ملیں گے۔ تو نا ممکن ہے کہ ان کی گفتگو غیبت، نکتہ چینی اور عیب جوئی سے خالی ہو۔ دن میں بیسیوں دفعہ غیبت کے بازار گرم ہوتے ہیں۔ ایسے حضرات اپنے دل میں غور کریں۔ کہ وہ آج کے دن تک کتنے ہزار لوگوں کی غیبتیں کر چکے ہیں۔ اور کیا ان کی طاقت میں ہے۔ کہ وہ ان سب سے معافی مانگ سکیں۔ انسان دن میں

سینکڑوں مرتبہ دوسرے لوگوں پر رائے زنی کرنا ہے۔ لیکن رات کو اسے یاد بھی نہیں رہتا۔ کہ آج دن میں میرے تبصروں میں کون کون اصحاب شامل رہے ہیں۔ لیکن قیامت کے دن ہر انسان کے اعمال اس کے سامنے ہوں گے۔ وہ تمام نکتہ چینیوں، عیب جوئیوں اور غیبتوں اس کے نامہ اعمال میں لکھی ہوئی اس کے سامنے پیش کی جائیں گی۔ اور ہر شخص جس کی غیبت کی گئی ہے۔ وہ خدا تعالیٰ سے داد خواہ ہوگا۔ کہ اس کی فریاد رسی کی جائے۔ اس وقت اس شخص کے پاس کیا جواب ہوگا؟ وہ یہ کہہ کر اپنا سچھا ہرگز نہ چھڑا سکے گا۔ کہ اے خدا میں نے جو کچھ اس کے متعلق کہا۔ وہ جھوٹ نہیں تھا بلکہ سچ تھا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کے رسول نے پہلے ہی اس امر کو واضح کر دیا تھا۔ کہ غیبت کتنے ہی اڑکھوں میں۔ کہ کسی شخص کے وہ عیوب بیان کئے جائیں جو فی الحقیقت اس میں پائے جاتے ہوں۔ حدیث کے الفاظ یہ ہیں:

عن ابی ہریرۃ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال اتدرون ما الغیبتۃ قالوا اللہ ورسولہ اعلم قال ذکرت اخاک بما یکرہہ قیل افرایت ان کان فی اخی ما اقول قال ان کانت فیہ ما تقول فقد اغتیبہ و ان لم یکن فیہ ما تقول فقد بہتہ (مسلم) ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے صحابہ سے دریافت کیا۔ کہ کیا تم جانتے ہو کہ غیبت کس کو کہتے ہیں۔ صحابہ رضی اللہ عنہم نے عرض کیا کہ اللہ اور اس کا رسول ہی بہت جانتا ہے۔ آپ نے فرمایا۔ غیبت کی تعریف یہ ہے۔ کہ اپنے بھائی کا ذکر اس طرح کرنا کہ اگر اس کے سامنے ایسا ہی ذکر کیا جاتا۔ تو وہ برا مانتا۔ صحابہ نے عرض کیا کہ حضور اگر اپنے بھائی کے متعلق وہی بات بیان کی جائے۔ جو اس میں پائی جاتی ہو۔ تو تب بھی غیبت شمار ہوگی؟ حضور نے فرمایا۔ غیبت تو دراصل اسی کا نام ہے۔ ورنہ اگر تم اپنے بھائی کے متعلق ایسی باتیں بیان کرو جو اس میں پائی نہ جاتی ہوں۔ تو تم اس کی غیبت نہیں کرو گے۔ بلکہ اس پر بہتان باندھو گے۔ دنیا میں اگر انسان کے کاٹا بھی چھہ جائے۔ تو وہ مارے تکلیف کے بے چین ہو جاتا ہے۔ اگر کوئی پھانسی اس کے کسی عضو بدن میں لگ جائے۔ تو اس کے کو اس وقت تک چین نہیں آتا۔ جب تک وہ اس کے بدن سے نکالی نہ جاتی ہے۔ لیکن وہ بڑے اطمینان سے اس ہولناک سزا کو نظر انداز کر دیتا ہے۔ جو غیبت کرنے کی پاداش میں اس کو آخرت میں دی جائے گی۔ وہ سزا کیا ہوگی۔ وہ بھی ملاحظہ فرمائیے۔ عن انس رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لما عرج بی ربی مررت بقوم لہم اظفار من نحاس یخمشون وجوہہم وصدورہم فقلت من ہذا قالوا یا حبریل قال ہذا الذین

# مسجد مبارک ربوہ کے لئے دریاں!

اِنَّمَا لِحَمْرٍ مَسَاجِدِ اللّٰهِ مَنَ اَمِنَ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْاٰخِرِ  
 خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے مسجد مبارک کا کام اس حد تک مکمل ہو چکا ہے۔ کہ حضرت امیر المؤمنین  
 ایدہ اللہ تعالیٰ و آلائہ و آفہ و بركاتہ نے اس کا افتتاح کیا۔ بلکہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ و آلائہ و آفہ و بركاتہ نے اس کا افتتاح کیا۔  
 قادیان میں مسجد مبارک کے لئے مخلصین جماعت ہمیشہ تیس تیس ڈنٹ لمبی اور چار چار ڈنٹ چوڑی دریاں  
 جیسا زلمتے رہے ہیں۔ اس لئے مخلصین سلسلہ سے مسجد مبارک کے لئے دریاں کے لئے اپیل کرتا ہوں۔  
 مسجد مبارک ربوہ ۱۲۰ ڈنٹ لمبی ہے۔ اور کم از کم گیارہ قطاریں ۱۲۰ ڈنٹ لمبی دریاں کی درکار  
 ہیں۔ اگر ایک سو تیس ڈنٹ لمبی ہو۔ تو کم از کم چالیس دریاں تیس تیس ڈنٹ لمبی چالیس چالیس ڈنٹ لمبی اس قسم  
 کی ایک سو پچاس روپے سے کم قیمت کی کسی صورت میں بھی نہیں ہو سکتی۔ مگر ہمیں روپیہ کی ضرورت نہیں  
 دریاں کی ضرورت ہے۔ خدا تعالیٰ کے گھر کے لئے نئی دریاں ہوں۔ تو اس کے مناسب حال ہوں گی۔ اس کا فریضہ  
 میں حصہ لینے کے لئے میں جماعت کے مخلصین سے درخواست کرتا ہوں۔ کہ وہ مسجد کے فرش کے لئے دریاں  
 جیسا کر کے ثواب و اجر میں حاصل کریں۔

اُمیر اویپرینڈنٹ صاحبان میرے خاص طور پر مخاطب ہیں۔ اگر وہ اپنی جماعت میں دریاں کے لئے  
 تحریک فرمائیں۔ تو کوئی مشکل امر نہیں۔ اور خاص طور پر حضراتین سلسلہ بھی میری مخاطب ہیں۔ کیونکہ دینی  
 تحریکوں میں حصہ لینے میں خاص طور پر ایدہ اللہ تعالیٰ و آلائہ و آفہ و بركاتہ سے کسی صورت میں کم نہیں۔ میری  
 اپیل ایسی پاک دل اور نیک نیت بیسیوں سے بھی ہے۔ اس لئے ایدہ اللہ تعالیٰ و آلائہ و آفہ و بركاتہ اس طرف توجہ فرمائیں  
 اور اپنی رپورٹ سے جلد نظارت بند کو مطلع فرمائیں۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء  
 بہتر تو یہی ہے کہ دریاں ہی ہمیں جیسا کر دی جائیں۔ اگر کسی مقام پر دقت ہو۔ تو اس کی قیمت بھی قبول  
 کی جائے گی۔ جو جناب محارب صاحب صدر اسٹیشن احمدیہ کے نام دریاوں کے لئے بھیجی گئی ہے۔  
 اللہ تعالیٰ آپ کو جزا اے خیر دے گا۔ اور آپ کے کاروبار میں برکت دے گا۔  
 وناظر تعلیم و تربیت،

# کیا تجارتی کمپنیوں کو زکوٰۃ ادا کرنی چاہیے

گذشتہ سال حکومت پاکستان کے حکمہ مال نے ایک زکوٰۃ کمیٹی مقرر کی تھی۔ اس کمیٹی نے زکوٰۃ کے متعلق  
 معلومات حاصل کرنے کے لئے کچھ سوالات تیار کر کے مختلف اسلامی انجمنوں اور علماء کو بھجوائے۔ چنانچہ  
 حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ و آلائہ و آفہ و بركاتہ نے اس کے لئے بھی یہ سوالات کمیٹی نے بھجوائے۔  
 حضور نے جماعت احمدیہ کے علماء کو ان سوالات کے جوابات لکھ کر بھجوائے۔ ان کی ہدایت فرمائی۔ جس کی  
 تعمیل کر دی گئی۔ احباب جماعت کو مسائل سے واقف کرنے کے لئے لکھے گئے جوابات اور سوالات اور جوابات کا  
 خلاصہ اخبار میں بھی شائع کیا جاتا رہے گا۔

ایک سوال یہ تھا کہ کیا کمپنیوں کو زکوٰۃ ادا کرنی چاہیے۔ یا کہ ہر حصہ دار کو اپنے حصہ کے مطابق  
 فرداً فرداً زکوٰۃ ادا کرنے کا ذمہ دار ٹھہرایا جائے؟  
 اس سوال کا جواب علمائے ہمارے نے دیا۔ اس کا حاصل یہ ہے۔ کہ کمپنیاں جو مختلف حصہ داروں کے  
 مشترک سرمایہ سے قائم ہوتی ہیں۔ ان کے متعلق صحیح مذہب یہی ہے۔ کہ ان پر مجموعی طور پر زکوٰۃ واجب ہے  
 نہ کہ ہر حصہ دار پر فرداً فرداً ہی نہ مذہب حدیث میں صراحتاً بیان ہوا ہے۔ اور اصولاً یہی مذہب ائمہ فقہ  
 میں سے امام شافعی اور امام مالک کا تھا۔

## خلاصہ یہ کہ

ہمارے علماء کے نزدیک ایک مشترک سرمایہ کی صورت میں مجموعی طور پر زکوٰۃ عاید ہونی چاہیے۔ نہ کہ ہر حصہ دار  
 پر فرداً فرداً۔ اس واضح بیان کے بعد احمدی کمپنیوں کے کارپردازان و غور فرمائیں کہ کیا وہ اس پر عمل  
 کر رہے ہیں۔ اور کمپنی کے کل راس المال اور منافع پر زکوٰۃ ادا کر رہے ہیں۔ اگر نہیں تو انہیں اب فوری  
 ادائیگی کی طرف توجہ کرنی چاہیے۔ (ناظر تربیت المال)

اور خرابیوں کو تو یکسر نظر انداز کر دیتا ہے۔ خواہ وہ  
 کتنی ہی زیادہ کیوں نہ ہوں۔ لیکن دوسرے کی معمولی  
 معمولی خرابیاں اور کمزوریاں اسے فوراً نظر آجاتی  
 ہیں۔ اور وہ مزے لے لے کر ان کو دوسروں کے سامنے  
 بیان کرتا ہے۔ بس اوقات ایسا ہوتا ہے۔ کہ اپنے  
 بھائی کی جن خرابیوں کا ذکر وہ اپنے ساتھیوں کے  
 سامنے بڑے طمطراق سے کرتا ہوتا ہے۔ وہی خرابیاں  
 اور برائیاں خود اسکی ذات میں بدرجہ اتم موجود ہوتی  
 ہیں۔ لیکن اپنی ان خرابیوں کی طرف اس کی نظر کبھی پھول  
 بھی نہیں اٹھتی۔ اور وہ اپنے آپ کو ان برائیوں سے  
 بالکل مبرا سمجھتا ہے۔ حالانکہ اگر انسان ارشاد نبوی  
 لیجھو کہ عن الناس ما تعلم من نفسک  
 رجن خرابیوں کو تو اپنے نفس ہی محسوس کرتا ہے۔ وہ اگر  
 دوسرے لوگوں میں بھی پائی جاتی ہیں۔ تو اپنی برائیوں کا  
 خیال کرتے ہوئے تو ان کو بیان کرنے سے باز رہ کر  
 عمل کرے۔ اور کسی کی برائیاں بیان کرنے سے پیشتر  
 یہ سوچ لیا کرے۔ کہ میں جو دوسروں کی برائیاں بیان کر رہا  
 ہوں تو کیا میں سب برائیوں اور بدیوں سے محفوظ ہوں؟ تو  
 کبھی اس کو اس بات کی جرأت نہ ہو۔ کہ وہ دوسروں کے  
 عیوب بیان کرے۔ کوئی انسان یہ نہیں چاہتا کہ دوسرے  
 لوگ مجلسوں میں بیٹھ کر اسکی برائیاں کریں۔ اور اس کے  
 عیوب بیان کر کے خوش ہوں۔ لیکن اپنی مرتبہ انسان  
 سب کچھ بھول جاتا ہے۔ اور بڑی بے فکری کے ساتھ  
 دوسروں کے عیوب کا تذکرہ چھیڑ دیتا ہے۔ حضرت  
 مسیح علیہ السلام نے ایسے ہی لوگوں کے متعلق فرمایا تھا۔  
 "عیب جوئی نہ کرو۔ کہ تمہاری ہی عیب جوئی لگا جائے۔"  
 کیونکہ جس طرح تم عیب جوئی کرتے ہو۔ اسی طرح تمہاری  
 عیب جوئی بھی لگی جائے گی۔ اور جس پیمانہ سے تم ناپتے  
 ہو۔ اسی سے تمہارے واسطے ناپا جائے گا۔ تو تمہیں  
 اپنے بھائی کی آنکھ کے تنکے کو دیکھتا ہے۔ اور اپنی آنکھ  
 کے شہتیر پر غور نہیں کرتا۔ اور جب تیری ہی آنکھ میں  
 شہتیر ہے۔ تو تو اپنے بھائی سے کیونکر کہہ سکتا ہے۔  
 کہ لا تیری آنکھ سے تنکا نکال دوں۔ اے ریاکار  
 پہلے اپنی آنکھ میں سے تو شہتیر نکال۔ پھر اپنے بھائی  
 کی آنکھ میں سے تنکے کو اچھی طرح دیکھ کر نکال سکے گا۔  
 خدا تعالیٰ اسے دعا ہے۔ کہ وہ ہم سب کو غیبت کی  
 گندگی سے بچائے۔ اور بجائے اس کے کہ ہم دوسروں  
 کے عیوب کے ذکر و اذکار پر اپنے وقت کو گنوائیں۔  
 ہم اپنی کمزوریوں پر نظر کریں۔ ان کو دھونے کی  
 کوشش کریں۔ تا خدا تعالیٰ اپنی رحمت اور فضل کے  
 دروازے ہم پر کھول دے۔ آمین۔

یا کلون لحوم الناس ویقتون فی  
 اعراضہم۔ (ابوداؤد) ترجمہ: حضرت  
 انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے۔ کہ رسول کریم  
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ کہ جب مجھے حجاج  
 ہوئی۔ تو میں ایک قوم کے پاس سے گورا۔ جن کے  
 ناخن تانے کے لئے۔ اور وہ اپنے ان ناخنوں سے  
 اپنے چہروں اور سینوں کو چھیل چھیل کر لہو لہان کر  
 رہے تھے۔ میں نے جبریل سے پوچھا۔ کہ یہ کون لوگ  
 ہیں؟ انہوں نے جواب دیا۔ کہ یہ وہ لوگ ہیں۔ جو  
 لوگوں کا گوشت کھایا کرتے تھے۔ اور ان کی آبرو  
 کے پیچھے پڑے رہنے لگے۔  
 خدا کی پناہ کیا کوئی انسان اس بات کا تصور بھی  
 اپنے متعلق کر سکتا ہے کہ اس کے ناخن تانے کے  
 ہوں۔ اور وہ ان کے ذریعہ اپنے منہ اور سینے کو چھیل  
 کوئی انسان ایک منٹ کے لئے بھی ایسا کرنے کو تیار  
 نہیں ہو سکتا۔ کجا یہ کہ سینکڑوں اور ہزاروں سال  
 تک وہ برابر ان کام میں مبتلا رہے۔ اور اپنے آپ  
 کو اس دردناک عذاب میں مبتلا رکھے جس کا خیال  
 آتے ہی بدن کے روکنے ٹھکڑے ہو جاتے ہیں۔  
 انسان دوسرے گناہ کرتا ہے۔ تو اس میں اس کا اپنا  
 کوئی دینی فائدہ بھی نہ نظر ہوتا ہے۔ وہ دنیاوی  
 فائدہ ہی اس کو اس گناہ کے کرنے پر ترغیب دیتا  
 ہے۔ اور وہ اس کے لالچ میں آخرت کے عذاب کو  
 بھول جاتا ہے۔ لیکن غیبت کا تو کوئی فائدہ بھی نہیں  
 سوائے اس کے کہ دوسروں کے عیوب بیان کرنے  
 سے انسان کو ایک ذہنی لذت محسوس ہوتی ہے۔ پھر  
 آخر انسان ایک محض بے فائدہ چیز کے پیچھے کپول  
 اپنا ایمان کھوے۔ اور اخروی عذاب کا مستحق  
 ایسی باقی آخرت کو سامنے نہ رکھنے کی وجہ  
 سے پیدا ہوتی ہیں۔ اگر انسان ہر کام کرتے وقت اس  
 امر کو پیش نظر رکھے کہ جو عمل میں بیباک کر دے گا۔ آخرت  
 میں جا کر مجھے اس کا پورا پورا حساب دینا پڑے گا۔  
 تو اس کو ہرگز جرأت نہ ہو۔ کہ وہ کوئی ایسا کام کرے۔  
 کہ جس کا خمیازہ اسے بعد میں بھگتنا پڑے۔ دنیا  
 میں انسان ایک معمولی کام کرنے سے پیشتر سو بار اس  
 کے نشیب و فراز پر غور کرتا ہے۔ تا کہ اس کو  
 نقصان نہ اٹھانا پڑے۔ جس کام میں بھی اس کو  
 نقصان کا کوئی پہلو نظر آتا ہے۔ وہ فی الفور اس کو  
 ترک کر دیتا ہے۔ لیکن کس قدر افسوس کا مقام ہے۔  
 کہ وہ اپنے کاموں میں یہ کبھی سوچنے کی تکلیف  
 گوارا نہیں کرتا۔ کہ آخرت میں مجھے اس سے نقصان  
 ہو گا یا فائدہ۔ یہی وجہ ہے کہ وہ بدیوں میں دلیر ہوتا  
 چلا جاتا ہے۔

دنیا میں ہر انسان میں کمزوریاں پائی جاتی ہیں۔ اور  
 سوائے انبیاء کے اور کوئی ایسا شخص روئے زمین پر  
 نہ ہوا۔ اور نہ ہو گا جو کمزوریوں سے پاک ہو۔ لیکن  
 انسان اپنی کمزوریوں اور اپنے اندر پیدا شدہ بدیوں

## درخواست ہائے دعا

نذیر احمد صاحب سیالکوٹ دفتر سی۔ ایم۔ اے  
 لاہور چھانڈنی کی خوشدامن محترمہ غلام فاطمہ صاحبہ  
 ایک عرصہ سے بیمار نہ بنا رہیں لیکن غیبت سے  
 صاحب جوڑیوں کی وجہ سے ہوسپتال لاہور میں داخل ہوئے

۳ اب رو بصحت ہیں۔ قریشی فیض الدین کے نانا جاجی چودھری نیاز محمد صاحب ریٹائرڈ انسپکٹر پولیس عرصہ دراز  
 سے بیمار ہیں۔ احباب بیماروں کی کامل صحت اور ندرستی کے لئے دعا فرمادیں۔

# کامراتی - انتظام حمل بچوں کا فوت ہو جانا - لیکوریا رسیلان الرحمہ کا مجرب علاج مکمل کورس میں ڈیپریہ رتفاخانہ جمیدیہ بازار سبزی منڈی، مسلم

## بقیہ صفحہ نائیجیریا میں احمدی مجاہدین کی تبلیغی سرگرمیاں

### مقدمہ

مخزبین جماعت کے خلاف مقدمہ کے سلسلہ میں بعض مزدوری امور کی فٹ توجہ دلائی گئی احباب سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں کامیابی عطا کرے اور احمدیت کی ترقی میں جو یہاں روکیں ہیں ان کو دور کر کے احمدیت کو نمایاں ترقیات سے نوازے۔ آمین

### خطبات

عرصہ زیر رپورٹ میں تین خطبے دیئے۔ دو خطبوں میں مقدمہ کے لئے فنڈ جمع کرنے کی اپیل کو دہرایا اور تیسرے خطبہ میں رمضان کی برکات اور ہمارے ذرائع کے متعلق بعض مزدوری باتوں کی تصریح کی

### تراویح

تراویح صاحب کی ردا کی کے بعد نماز تراویح پڑھائی اور صبح کے وقت قرآن کریم کا درس اور شام کے وقت نجاری شریف کا درس دیتا رہا۔ امیگریشن آفیسر کے نام خط لکھا اب جب کہ نائیجیریا آزادی کی منزلیں جلدی جلدی

طے کرنے لگا ہے۔ بیرونی لوگوں کے داخلے پر زیادہ سے زیادہ پابندیاں عائد کی جا رہی ہیں۔ میں جب پہلی دفعہ نائیجیریا آیا تھا تو مجھے بلا تخصیص یہاں رہنے کی اجازت ملی تھی۔ لیکن اس دفعہ اہل زور نے یہ شرط لگا دی ہے کہ ہر سال کے بعد نئی ضمانت کی ضرورت ہو کرے گی اور بعض علاقوں کا نام اس اجازت میں درج کر دیا گیا ہے کہ وہاں نائیجیریا کی خاص اجازت حاصل کئے تبلیغ نہ کی جائے گی پہلے اس کے متعلق امیگریشن آفیسر کو خط لکھا کہ ہر سال کی ضمانت پر دوبارہ غور کیا جائے۔ اور اس شرط کو منسوخ کیا جائے۔ ابھی تک امیگریشن آفیسر کی طرف سے کوئی جواب موصول نہیں ہوا۔ احباب سے دعا کی درخواست ہے۔

حاکم اپنی اس مختصر سی رپورٹ کے بعد تمام احباب کرام سے دعا کی درخواست کرتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضل سے مجھے احسن طریق پر دین کی خدمت کی توفیق دے۔ اور انجام بخیر کرے۔ آمین

## مفید معلومات

حکومت پاکستان کے نائب اقتصادی مشیر ڈاکٹر انور اقبال قریشی بین الاقوامی مالیاتی فنڈ کے نائب اقتصادی مشیر اور مشرق وسطیٰ اور مشرق بعید کے مشیر مقرر کئے گئے ہیں۔  
کراچی کی ڈیو میڈیکل کالج اور سول اسپتال کو مرکزی حکومت نے اپنے قبضہ میں لے لیا ہے۔  
کراچی میں تاریخاً پہلے کیلئے موڈرن سروس کا انتظام کیا ہے۔  
پاکستان میں نئی تعلیم کو فروغ دینے کے سلسلہ میں حکومت پاکستان نے آسٹریلیا کے ایک ماہر کی خدمات حاصل کی ہیں۔  
مشرق پاکستان کے آبی وسائلوں کا مالیاتی جائزہ لینے کے لئے ۱۲۰۰۰۰ روپے کے مصارف سے ایک پونج "نور" لکھنؤ لیا گیا ہے۔ ایسا ہی ایک اور لاکھ پونج تیار کیا جائے گا۔  
پاکستان میں ٹریڈ یون کے اتحاد کے لئے آسٹریلیا کے ایک ماہر کی خدمات حاصل کی گئی ہیں۔

سائیکس کیٹی نے مستحق مہاجر طلباء کو دلچسپی دینے کے لئے لاکھ روپے کی رقم منظور کی ہے۔  
ایک پاکستانی خاتون ڈاکٹر مسز آمنہ رحمن ایٹا کی پہلی ایٹمی سائنس دان بنیں۔  
قیام پاکستان کی چوتھی سالگرہ کے موقع پر ڈاکٹر کے لئے شکر ٹکٹ جاری کئے جائیں گے۔  
کوچو میں لاکھ روپے کی لاگت سے سینا مہارانی چھاپہ خانہ تعمیر کیا گیا ہے جو پاکستان کا سب سے بڑا چھاپہ خانہ ہوگا۔ اس میں تقریباً کام شروع ہو جانے کا۔  
پاکستان میں ۱۹۵۶ء کے آئین کے تحت مہاجرین کی آمد و سجالی پر مرکزی حکومت اور صوبائی حکومتوں نے تقریباً ۲۸ کروڑ روپے خرچ کئے ہیں۔  
سریندر پور پاکستان ایک دن میں ۲۸ نوٹ بیٹھیں نشر کرتا ہے۔ سادہ اس کے ڈائیمٹر ۹ گھنٹے روزانہ کام کرتے ہیں۔  
پاکستان میں زمین کی سیم کے آمد اور کے لئے اب تک ۱۳۰۰۰ ٹن کنوئیں تیار کئے جا چکے ہیں۔

## الفضل میں اشتہار دینا کلید کامیابی ہے

### قیمت اخبار منہی آرڈر کے ذریعہ بھجوایا کریں

اگست ۱۹۵۷ء میں ختم ہونے والی قیمت اخبار کا اعلان ۱۹-۲۰ جولائی میں کر دیا گیا ہے۔ تاریخ بھی درج کر دی ہے:-

قیمت ختم ہونے سے دس دن قبل تک انتظار کیا جائیگا۔ اگر قیمت بذریعہ منہی آرڈر وصول نہ ہوئی۔ تو وہی پنی کر دیا جائے گا۔ اگر آپ وہی پنی وصول نہ کیا۔ تو تا وصول قیمت اخبار روک لیا جائے گا۔

## دونوں جہان میں فلاح پانے کی راہ!

عبداللہ الدین بکیندر آباد  
کارخانہ پزیر مفت  
دکن

## اعلان نکاح

مورخہ ۲۰ جولائی ۱۹۵۷ء بروز جمعہ المبارک بنگلور احمد عبدالسلام صاحب (محرر دفتر محاسب ربوہ) ولد ایدیسف اللہ شاہ صاحب آف بیچ پھاؤ کشمیر کا نکاح قاطعہ بیگم صاحبہ بنت چوہدری اللہ بخش صاحبہ محترمہ بنالہ حال سرگودھا شہر کے ساتھ مبلغ تین صد روپیہ پر اور حضرت مولوی غلام نبی صاحبہ مصری نے پڑھا مولانا کریم ایہ رفعتہ جانیسن کے لئے مبارکت ثابت کرے  
ذخاکار محمد عبداللہ قریشی سید کورک دفتر محاسب ربوہ

## ربوہ میں ایک قطعہ اراضی

چار کنال کا ایک قطعہ اراضی محلہ "ص" واقعہ ربوہ قابل فروخت ہے۔ اس کے متعلق مجھے یا والدی المکرم مرزا شریف احمد صاحب سے رتن باغ لاہور کے پتہ پر لکھیں یا گفتگو کی جائے۔  
مرزا منصور احمد

## ہمارے مشہرین سے استفسار کرتے وقت الفضل کا حوالہ ضرور دیا کریں

لاہور سے سیالکوٹ کیلئے جی ٹی بس سروس لمیٹڈ کی آرام دہ ڈیزائن کی آرام دہ سفر بیوں میں سفر کریں جو کہ اڈہ سمرائے سلطان اور لوہا ریدروازہ سے وقت مقررہ پہنچتی ہیں۔ موسم گرما میں آخری بس سیالکوٹ کیلئے ۳-۵ بجے شام چلتی ہے۔  
چوہدری سردار خاں منیجر جی ٹی بس سروس لمیٹڈ سمرائے سلطان لاہور

تین دنوں کے لئے حلال صنایع ہو جائے گی۔ پانچ روزہ فوٹ ہو جائے گی۔ شیشی ۲/۸ روپے مکمل کورس ۲۵ روپے دو خانہ نور الدین جوہا مل بلڈنگ لاہور

### بقیہ صفحہ ۳ لیڈر

خود کلام اللہ کا لا جواب ہونا بھی تو نبی کی صداقت کا معیار ہے۔

فَاتُوا بسورۃ من مثله وادعوا شہدکم من دون اللہ ان کنتم صادقیں وان لم تفعلوا ولن تفعلوا فاتقوا النار التي وقودها الناس والحجارة اعدت للكافرين۔

یعنی ایسی ایک سورۃ تو بنا لاؤ اور اگر سچے ہو تو اللہ تعالیٰ کے مقابلہ میں اپنے گواہوں کو بھی بلاؤ اور اگر ایسا نہ کر سکو اور یقیناً نہیں کر سکو گے تو اس آگ سے ڈرو جس کا ایندھن انسان اور پتھر ہیں اور جو کافروں کے لئے تیار کی گئی ہے۔

قرآن کریم کو پڑھتے جاؤ۔ آپ کو بیسیوں سچے نبی کے ایسے نشانات مل جائیں گے۔

کیا اللہ تعالیٰ نے یہ تمام نشانات نمودار کئے ہیں

مخض فضول ہی یا تفریح کے لئے بیان فرمائے ہیں بیسیوں تو ہم نے کہہ دیا ہے۔ درنہ سچے نبی کی

سچائی کے سینکڑوں نشانات قرآن کریم میں بیان ہوئے ہیں۔ ان کی کھینچ تان کر آپ کیا تاویل کریں گے

آپ یہ تو کہہ سکتے ہیں کہ ان میں سے ہر ایک نشان نبی ذاتہ کا نبی نہیں ہے۔ لیکن اگر ایک

مدعی نبوت ان میں سے اکثر کو اپنی صداقت کے ثبوت میں پیش کرے۔ تو آپ کیا کریں گے۔

ختم نبوت کا عوامی نظریہ جو مسلمہ طور پر متنازعہ نہیں ہے۔ خواہ آپ کو ذاتی طور پر اس کی صحت پر کتنا بھی یقین ہو اتنی قابل تہمت بات کے سامنے کیا حیثیت رکھ سکتا ہے۔

مشرق وسطیٰ کیلئے امریکہ کا گشتی سفیر

نیویارک ۲۴ جولائی: ممکن ہے کہ امریکی سفیر مشرق وسطیٰ کے لئے جارجیا ہو جس کا نام ڈاکٹر گریڈی کی جگہ پر ایران کی سفارت کے لئے لیا جاتا رہے۔ غالباً مشرق وسطیٰ میں اس سے اہم تر عہدہ ملنے والا ہے۔

یہ امریکی سفیر کے ساتھ لیا جا رہا ہے کہ حکمرانوں کے ساتھ مشرق وسطیٰ میں سفر کرے گا۔

مشرق وسطیٰ کے دور حکومتوں کو گشتی سفیر کی حیثیت سے روانہ کرنا چاہیے۔

اس کا مقصد یہ ہوگا کہ عرب ممالک میں "حقیقت پرستی" کی جو سلسلہ انہی کی جانے۔ اور عام طور پر یہ ممالک اور ممالک کے درمیان تعلقات کو زیادہ بہتر بنانے کی کوشش کی جائے۔

قاری بے الخوری کی مراجعت

دشمن ۲۴ جولائی: اتوم متحدہ میں شہرہ مند کے

قاری بے الخوری کی مراجعت

دشمن ۲۴ جولائی: اتوم متحدہ میں شہرہ مند کے

دشمن ۲۴ جولائی: اتوم متحدہ میں شہرہ مند کے

ایک مدعی نبوت کا وجود جو اپنی ذات میں قرآن کریم میں سچے نبی کی پہچان کے اکثر نشانات ثابت کر دے۔ خود محسوس دین ہے۔ ختم نبوت کے ان معنی کے خلاف جو موجودی صاحب اور ان کے ہم خیال لیتے ہیں۔ اور جو متنازعہ ہیں سووری صاحب ان پر بحث کو کسی ہنرہ وقت پر مثال رہے ہیں جیسا کہ وہ اس ضمن میں فرماتے ہیں۔

یہ سوال کہ قرآن و حدیث سے باب نبوت کے قطعی ثبوت ہونے کے قابل کیا ہیں۔ اس کا محتمل نہیں ہے۔ ایک خط میں اس کا جواب دیا جائے۔ اگر

اللہ تعالیٰ نے مجھے فرصت دی۔ تو انشاء اللہ اس موضوع پر ایک مفصل مضمون لکھوں گا۔ ورنہ

سورۃ احزاب کی تفسیر میں تو یہ بحث آتی ہے، ترجمان القرآن جولائی ۱۹۵۷ء

اس سے ظاہر ہے کہ آپ کے پاس سو اور اونیاس تالیفوں کے اور کچھ نہیں ہے۔ جن کو ترتیب دینے کے لئے وقت اور فرصت درکار ہے۔ ورنہ نبوت

صحیحہ قدیم سنت اللہ کو بند کرنے کے لئے آپ قرآن کریم کو کوئی ایسے الفاظ نکال لیتے جو خطہ کے ایک کو نے میں

سماکتے۔ مثلاً لن یبعث اللہ من بعدہ رسولاً یا لن یبعث اللہ احداً

اگرچہ قرآن کریم میں یہ الفاظ کفار کے بیان لئے لکھے ہیں۔ مگر موجودی صاحب کا مفہوم ادا کرنے کے لئے ان سے واضح تر الفاظ نہیں ہو سکتے۔ کیا آپ

کے پاس اللہ تعالیٰ کی قدیم سنت "جرائے نبوت" کو منسوخ کرنے کا ثبوت ایسے واضح الفاظ میں ہے؟

جو آپ قرآن کریم اور احادیث صحیحہ سے پیش کر سکتے ہیں۔ یا جو اس کے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

لن یبعث اللہ من بعدہ رسولاً

اگرچہ تو پیش کریں۔ ورنہ سچے اور چھوٹے نبی کی پہچان کے جو نشانات اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں بیان فرمائے

ہیں۔ ان کی کھینچ تان کر تاویل کرنے سے بھی آپ کو کوئی فائدہ نہیں ہوگا۔

قائد قاری بے الخوری نے جواب دیا کہ ہونگے جنہیں

۲۴ جولائی کو جنیوا سے دمشق واپس آئیں گے۔

دانشیار

نیویارک ۲۴ جولائی: فلسطین میں اتوم متحدہ کے صدر علی

جزیرہ ولیم ریڈ نے امریکی "سیرین" کو اسے فلسطینی ایدہ یا ہے

ولادت

شیخ محمد امین صاحب دہلوی اور شیخ شیخ صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور کو اللہ تعالیٰ نے آج لوہا عطا

فرمایا ہے احباب دعا فرمائیں کہ نومولود والدین کیلئے خیر و احسن ہو۔ اللہ تعالیٰ اسے خادم دین بنائے اور وہی عمر عطا فرمائے۔ آمین۔ سید محمد حسین

## چھ دن میں دو ہزار مہاجرین ہندوستان سے پاکستان آئے

کراچی ۲۴ جولائی: نہایت معتبر ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ گذشتہ چھ دنوں میں دو ہزار مسلم مہاجرین کو پاکستان کے راستے بھارت سے پاکستان پہنچے۔ عید الفطر کے روز سے ہندوستان کے طول و عرض میں جو فرقہ دارانہ فسادات برپا ہوئے ہیں۔ ان کے بعد ہندوستان سے آنے والے مسلمانوں کی تعداد میں بہت اضافہ ہو گیا ہے۔ ہندوستان میں جنگی بنیادیوں کا بھی موجود نقل و وطن پر بہت اثر پڑا ہے۔ کل ایک پینتالیس ہزار مہاجرین کو پاکستان سے ہماجرین کو لائے۔

### شاہ عبدالقدیر دھاگ کر دیے

عمان ۲۳ جولائی: آج شرق اردن کے دار الحکومت

عمان میں شاہ عبدالقدیر کی نعش سپرد دھاگ کر دی گئی۔ تدفین سے قبل جنازہ محل شامی کے میدان

میں رکھا گیا۔ جہاں حاضریوں کے زرمیوں کے ذریعہ اعلیٰ کی اجازت تھی

آج صبح بیت المقدس کے برائے شہر میں شرق اردن کی فوج اور عوام کے تصادم میں کئی

اشخاص ہلاک اور مجروح ہو گئے۔ بعد ازاں شہر میں گولیاں چلنے لگیں اور زخمی ہوتے رہے۔ سرحدی

علاقوں پر پینشنل گارڈز کے بعض دستے بھی تشریف لائے گئے۔

### انوان مسلمان نے ایران کی حمایت کی ہے

دشق ۲۴ جولائی: شام و لبنان میں انوان المسلمین

کے لیڈر مسٹر مصطفیٰ السبائی نے ایرانی وزیر اعظم ڈاکٹر مصدق اور مذاہبان اسلام کو تارویا ہے۔

جس میں تیل کے تنازعے میں ایرانی رویہ کی حمایت کی گئی ہے۔

### عراقی پٹرولیم کمپنی کے خلاف سماعت ملتوی

لندن ۲۴ جولائی: عراقی حکومت نے عراقی پٹرولیم کمپنی کے خلاف جو دعویٰ دائر کر رکھا ہے اس کی سماعت

جوکل ایک برطانوی عدالت میں ہونے والی تھی غیر متعین عرصہ کے لئے ملتوی کر دی گئی ہے۔ کمپنی کے ایک افسر نے

بتایا کہ یہ دعویٰ حکومت عراق کی درخواست اور کمپنی کے اتفاق سے عمل میں آیا ہے۔ اور اس کی وجہ یہ ہے کہ لندن اور

میں ایک ایسے متعلقہ گفت و شنید کی طور پر ہو رہی ہے۔ یہ دعویٰ ان کی ایسی کی بنیاد کے متعلق ہے۔

معلوم ہوا ہے کہ کمپنی کے جنرل منیجر جو مذاکرات میں شریک ہے عراق سے واپس آ رہے ہیں۔ (راسٹار)

کی جا رہی ہے۔ (راسٹار)

### یوگوسلاویہ کی خلاف روسی کارروائی کا افسوس

لندن ۲۴ جولائی: اتحادی مہاجرین جرمنی سے آئی ہوئی ان خبروں کا بخور مطالعہ کر رہے ہیں کہ روس میں

سوویت اور ماتحت ممالک کے نمائندوں کے درمیان نے فوجی مضمونے زیر غور ہیں۔ یوگوسلاویہ میں اشتراکی

قدرت کی برسی کی تقریبات کے سلسلے میں روس کے ممتاز سیاسی مارشل زوخو اور مسٹر بولٹوف کی واپس

میں موجودگی نے اس یقین کو اور بھی قوی بنا دیا ہے۔

مسٹر بولٹوف نے مارشل ٹیٹوف کی جس تلخی کے ساتھ خدمت کی ہے۔ اس سے یوگوسلاویہ کے خلاف کمفرم

کی کارروائی کا اندیشہ بھر پیدا ہو گیا ہے۔ اور بعض حلقوں کا کہنا ہے کہ یوگوسلاویہ میں کارروائی کے امکان کے سلسلے میں ایک بین الاقوامی اشتراکی بریگیڈ بھی تیار